

# 市场经济法制化论要

杨 泉 明

**内容提要** 社会主义市场经济本质上是法制经济,完备的法制,既是社会主义市场经济的重要条件和保障,也是社会主义市场经济的重要标志和特征。建立社会主义市场经济体制的过程,是真正学会运用法律手段管理经济的过程。市场经济与法制建设不可分割,市场经济必须走上法制轨道,是当前法制精神的基本立意和法制建设的认识前提。法制在市场经济中的作用和功能表现在多层面,市场经济法制化的目标和任务体现于全方位。既要抓紧建立适应市场经济的法律规范体系,也要尽快形成适应市场经济的法律实施体系和着力培育适应市场经济的法律思想体系,使“大立法”、“大执法”、“大普法”有机统一、协调发展。

**关键词** 市场经济 法制化

中国共产党第十四届三中全会通过的《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》,是全党、全国人民在邓小平同志建设有中国特色社会主义理论和党的十四大精神指引下,实现从旧经济体制向新经济体制过渡,全面开创建设有中国特色社会主义新局面的伟大行动纲领。《决定》把党的十四大提出的、新的宪法修正案规定的建立社会主义市场经济体制的目标具体化、系统化,既勾画出社会主义市场经济体制的基本框架和轮廓,又明确提出建立社会主义市场经济体制的各项具体任务和措施。《决定》的一个重要精神和特点,就是特别强调社会主义市场经济体制的建立和完善,必须有完备的法制来规范和保障,发展市场经济必须高度重视法制建设,且设专节集中规定法制建设的目标和任务。在我国有关经济工作的专门文件中,如此重视和强调法制建设,在过去是未曾见到的。认真学习《决定》中关于社会主义法制建设的论述和规定,深刻认识市场经济与法制建设的内在联系亦即市场经济法制化的客观必然,明确现阶段市场经济法制化的目标和任务,对于有效运用法制手段保障市场经济健康发展,无疑十分重要和必要。

## 一. 市场经济法制化的客观必然性

市场经济与法制建设不可分割,市场经济必须走上法制轨道,这是贯穿《决定》法制精神的基本立意,也是市场经济发展过程中完善和强化法制的认识前提。

强调市场经济必须走上法制轨道,首先是因为社会主义市场经济本质上是法制经济。我们要建立的市场经济体制是同社会主义基本制度结合在一起的,建立社会主义市场经济体制,就是要

使市场在国家宏观调控下对资源配置起基础性作用。这就决定了我国社会主义市场经济不是无政府主义的或完全自由的经济,而是在国家宏观调控下有序运行的市场经济,是规范化、制度化、法律化的市场经济。一句话,我国的市场经济应当是也只能是法制经济。市场经济的各主要环节需要法制来规范,市场经济主体的行为需要法制来引导,市场经济的正常秩序需要法制来排解,破坏干扰市场经济发展的各种违法与犯罪需要法制的手段来惩处,市场所需的国家宏观经济调控也需要运用法制来表达、来保障。离开法制,就没有健康有序的市场,没有公平合理的竞争,盲目生产、损人利己、损公肥私、地方保护、地域封锁、假冒伪劣以及权钱交易、行业不正之风等现象就会大量出现而得不到遏制,从而干扰资源合理配置,阻碍生产力的发展,社会主义市场经济体制也就无从建立和发展。因此,要建立社会主义市场经济体制,必须大力加强社会主义法制建设,必须围绕市场经济的各主要环节建立相应的法律体系,为市场经济的健康发展提供切实有力的法律保障。市场经济必须走上法制轨道,这是我国社会主义市场经济在发展途径和方式上的必然选择。那种认为市场经济是完全的自由经济,搞市场经济就是搞无政府主义的认识是十分幼稚的,也是非常有害的。

市场经济必须走上法制轨道,也是由我国过去经济工作的经验教训以及新时期改革的显著特征所决定的。我国过去曾长时期运用行政手段管理经济。单纯运用行政手段管理经济是计划经济的一大产物、一大特征。在社会主义经济制度建立之初,适当突出行政手段,有其客观的历史必然性。但如把这一手段强调到过头程度,特别是在面临大力发展社会主义经济这一中心任务的时期,仍然单纯运用行政手段管理经济,必然给经济工作带来严重弊端。因为单纯运用行政手段,很容易导致长官意志左右经济生活,唯意志论地处理经济事务,背离客观经济规律的现象就是不可避免。在这种状况下,经济决策往往是随意的,经济发展极易受到来自“左”或“右”的干扰,对经济发展的重视与否往往也是随领导人注意力的改变而改变的。在这种状况下经济的健康发展是不可思议的,并已被我国过去长期的经验教训所证明。党的十一届三中全会以后,我们提出要从过去单纯运用行政手段管理经济,过渡到既运用行政手段、也运用经济手段和法律手段管理经济。在当前发展市场经济的条件下,则进一步指出政府要运用经济手段、法律手段和必要的行政手段管理经济,特别强调要学会运用法律手段管理经济。这是我们总结过去经济工作经验教训所得出的必然结论,是市场经济发展规律的客观要求。今后一个时期,是我国从旧经济体制向新经济体制转换的关键时期,改革新阶段的一个显著特征是注重体制和政策的规范化,也就是转向主要依靠法制来引导、推进、保障改革。因为新旧经济体制的转换,涉及到经济基础和上层建筑的许多领域,它必然对社会主义法制提出更高的要求。改革越深入,经济关系和经济活动越重要。不仅现有的改革成果需要以法律的形式来巩固,新的改革措施也要以法律的形式来推出。这一主要依靠法制手段推动改革的显著特征,与前述市场经济的管理手段是本质同一的,因为当前改革的首要任务和中心课题就是建立社会主义市场经济体制。显然,改革的法制化本质上就是市场经济的法制化,改革能否成功,市场经济体制能否建立起来,都在很大程度上取决于我们对法制手段的认识和掌握。

市场经济必须实现法制化,也是近年来邓小平同志和党中央提出的“两手抓”战略方针的一项根本要求。早在1982年4月,邓小平就针对当时出现的严重经济犯罪活动指出:“我们要有两手,一手就是坚持对外开放和对内搞活经济的政策,一手就是坚决打击经济犯罪活动。”1983年4月,邓小平在会见印度共产党(马克思主义)中央代表团谈话时又指出:“过去很长一段时间,我们

忽视了发展生产力,所以现在我们要特别注意建设物质文明。与此同时,还要建设社会主义的精神文明。”1986年1月,邓小平在中央政治局常委会上进一步强调指出:“搞四个现代化一定要有两手,只有一手是不行的。所谓两手,即一手抓建设,一手抓法制。”党的十四大报告对“两手抓”的战略方针加以全面、集中的概括,明确指出必须“强调一手抓改革开放,一手抓打击犯罪;一手抓经济建设,一手抓民主法制;一手抓物质文明,一手抓精神文明”。“两手抓”、“两手都要硬”的思想,是邓小平建设有中国特色社会主义理论的重要内容,是我们党总结我国几十年社会主义实践所得出的科学结论,完全适用于我国当前社会主义市场经济法律体系的建立。市场经济的发展与市场经济法律体系的建立必须同时抓紧抓好,绝不能硬一手,软一手;干一手,忘一手;用一手,丢一手。“两手”如车之两轮,缺一不可。离开或丢掉法制建设,社会主义市场经济体制是绝不可能建立起来的。

我们说市场经济必须走上法制轨道,意即市场经济的各个方面,其运行的各个环节,都必须依赖于法制的作用和功能。因此定型分析法制建设在市场经济体制建立过程中的功能和作用,无疑有助于加深认识市场经济法制化的客观必然性。

市场经济体制建立过程中法制的作用和功能是:第一,规范主要环节。我国社会主义市场经济体制的基本框架,包括如下主要环节:坚持以公有制为主体、多种经济成份共同发展的方针,进一步转换国有企业经营机制,建立适应市场经济要求的现代企业制度;建立全国统一开放、城乡结合、内外衔接的市场体系,促进资源优化配置;转变政府管理经济的职能,建立以间接手段为主的宏观调控体系,保证国民经济协调、健康运行;建立以按劳分配为主体,效率优先、兼顾公平的收入分配制度,把鼓励部分地区部分人先富起来与坚持走共同富裕的道路有机结合起来;建立与国情相适应的多层次的社会保障制度,为城乡居民提供切实的社会保障,促进经济发展和社会稳定。这些主要环节要真正建立并协调有效地运行,一刻也离不开法律的规范作用。第二,引导主体行为。市场经济体制需要市场经济主体的行为来展开、来实现。要使市场经济各主体的行为符合市场经济体制的要求,最可靠的手段就是运用法律来引导。法律既具有普遍的约束力和权威性,又具有统一的规范性和科学的预示性。它能使人们在市场经济条件下,知道允许做什么,不允许做什么;什么是合法的,什么是违法的,从而促使各主体按规则办事,将其行为统一到市场经济体制的要求上。市场经济的运行过程,应当是通过法律的科学预示作用,引导各主体遵循市场经济体制的要求活动的过程。第三,维护市场秩序。竞争是市场经济最重要的特征,但这种竞争是平等、公平的竞争。公平竞争要求政府必须提供良好的市场秩序,否则就杜绝不了各种不正当、不公平的竞争。良好市场秩序的形成,要求政府除了运用价格、税收、质检、监督等手段外,还必须加强立法和执法。要通过法律建立正常的市场进入、市场竞争和市场交易秩序,保证公平交易,平等竞争,维护经营者和消费者的合法权益。第四,排解市场纠纷。排解人民内部的各种纠纷(包括经济、财产纠纷)是社会主义法律的一大功能。随着市场经济的发展,将产生不少新的经济财产纠纷,这就需要进一步加强法律对纠纷的排解作用。否则就会因为各种纠纷的积压而致市场经济的夭折。第五,惩处违法犯罪。社会主义社会还没有完全消除诱发违法犯罪的社会因素,因而出现各种违法犯罪是不可避免的。在新旧体制转换时期,违法犯罪的表现还可能更为多样和复杂。对各种违法犯罪行为如果不予惩处,必然干扰经济秩序,危害社会稳定,破坏市场经济的发展。因此,法律在打击违法犯罪,保卫市场经济方面,具有十分重要的任务和作用。第六,保障宏观调控。社会主义市场经济必须有健全的宏观调控体系。宏观调控的主要任务是保持经济总量基本平衡,

促进经济结构的优化,引导国民经济持续、快速、健康发展,推动社会全面进步。宏观调控主要采取经济办法,但同样离不开法律的作用。宏观调控体系包括一系列制度和机制,其中很多内容都需要法律语言来表达,其运行还必须要有法律的强制力来保障。显然,没有法律的规范和保障作用,宏观调控体系就难以形成和运行。

综上所述,没有社会主义法制,就没有社会主义市场经济。健全的法制,既是社会主义市场经济的重要条件和保障,也是社会主义市场经济的当然内容和要求,是社会主义市场经济的重要特征和标志之一。因此,在建立社会主义市场经济体制的过程中,一定要高度重视法制建设,坚持发展市场经济与加强法制建设的结合,改革开放与法制建设的统一,学会运用法律手段管理经济,使市场经济真正走上法制化轨道。

## 二、市场经济法制化的目标和任务

从计划经济到市场经济的平稳过渡,在世界上还没有先例;如何建立社会主义市场经济的法律体系,同样是一个崭新的课题。这些都要靠我们去探索。当前重要的是弄清市场经济法制化的目标和任务。

市场经济法制化目标的确定,既要考虑立法的要素,也要考虑执法、司法的要素;既要着眼于法律制度规范的完善,也要着眼于法律意识的提高。基于此,中央关于建立社会主义市场经济体制的《决定》,把当前法制建设的目标概括为:遵循宪法原则,加快经济立法,进一步完善民商法律、刑事法律、有关国家机构和行政管理方面的法律,在本世纪末初步建立适应社会主义市场经济的法律体系;改革、完善司法制度和行政执法机制,提高司法和行政执法水平;建立健全执法监督机制和法律服务机构,深入开展法制教育,提高全社会的法律意识和法制观念。这一目标概括,既要求建立适应市场经济的法律规范体系,也要求加强适应市场经济的法律实施体系和培育适应市场经济的法律思想体系。它涉及法制建设的各主要环节,为市场经济法制化指明了总的方向,提出了总的要求,也为确定当前法制建设的任务奠定了原则基础。

市场经济法制化目标所规定的法制建设的任务是:

### (一)加快立法步伐,特别是加快经济立法

有法可依是市场经济法制化的前提,因此加快立法是市场经济法制化的首要环节。要使市场经济真正走上法制轨道,必须在市场经济的各主要环节和各主要方面,都要有健全的法律规范可供遵循。这就要求在掌握社会主义市场经济的本质特征、运行机制、发展规律和管理方式的基础上,进一步解放思想,更新观念,大胆探索,勇于创新,以改革精神加快立法步伐,特别是加快经济立法,确保本世纪末初步建立适应社会主义市场经济的法律体系。适应市场经济的立法工作,具有三个方面的基本任务:一是加快经济立法,特别是抓紧制订规范市场主体、维护市场秩序、加强宏观调控、完善社会保障、促进对外开放等方面的法律。根据全国人大常委会立法规划的考虑,应抓紧制订的规范市场主体的法律包括公司法、合伙企业法、独资企业法、股份合作企业法、商业银行法、破产法等;维护市场秩序、调整市场主体关系的法律包括合同法、证券法、票据法、保险法、担保法、信托法、经纪入法、拍卖法、招标投标法、房地产法、广告法、期货交易法、信贷法等;加强和改善宏观调控的法律包括预算法、中央银行法、价格法、国有资产法、国债法、外汇管理法、税法等;建立和完善社会保障的法律包括劳动法、社会保障法等;促进对外开放的法律包括对外贸易

法等。此外还要抓紧制订发展基础产业及其他方面的经济法律,如土地法、航空法、公路法、港口法、电信法、电力法、原子能法、节约能源法等。根据改革开放的要求和立法条件成熟的情况,在以上市场经济立法中,要特别抓紧出台公司法、证券法、预预算法、劳动法、对外贸易法、中央银行法、商业银行法、票据法、保险法、期货交易法等。完成以上几个方面的立法项目,我国社会主义市场经济法律体系的框架就将基本形成。二是进一步完善刑事法律、有关国家机构和行政管理方面的法律。要维护市场经济的正常秩序,必须进一步完善强制性最显著的刑事法律。要适应市场经济的要求,对刑法和刑事诉讼法作进一步的修改。要增加规定一些新的罪名,如非法垄断罪、虚假广告罪、生产销售非标准计量器具罪、非法经营金融业务罪、破坏生产罪、破坏经济统计罪、破产欺诈罪、保险欺诈罪、窃取泄露商业秘密罪、投资诈骗罪、破坏工商簿记罪、侵占罪、隐瞒境外存款罪、污染水体罪、污染大气罪、破坏矿产资源罪、侵犯版权罪等。还要建立追究法人犯罪的法律制度,增设有关的国际犯罪条款。适应市场经济的要求,要进一步完善国家机构和行政管理方面的法律法规,建立健全适应政府宏观调控和职能转变的法律制度,充分运用立法手段推进财税体制、金融体制、投资体制和计划体制的改革。要进一步健全公务员管理的法律制度,使干部人事管理适应市场经济的要求。三是对现行法律法规进行系统、全面的清理,适时修改、废止与市场经济不相适应的部分。建立社会主义市场经济的法律体系,出台新的法律法规与清理旧的法律法规是不可偏废的两个方面。我国过去在计划经济体制下出台的一部分法律法规,是规范和表达计划经济的,这种立法中央有,地方也有,过时和矛盾的现象比较突出。这既表现在法律法规的内容上,也表现在法律法规的归口管理、效力等级划分以及名称的界定上。这就要求在出台新法的同时,抓紧清理现有的法律法规,对于不能适应发展要求的部分要及时废改,对于存在的矛盾现象要及时消除。否则就会影响市场经济的发展,同时也会拖当前法制建设的后腿。

从以上分析可见,建立社会主义市场经济法律体系的任务是繁重的。要使当前的立法既快又好,必须注意的几个问题是:第一,改革决策要与立法决策紧密结合。改革要借助立法的手段,用法律引导、推进和保障改革顺利进行。立法要体现改革精神,要按照改革开放和市场经济发展的需要制订立法规划,确定立法项目,加快立法步伐,充分反映现阶段加速改革、全面改革、综合改革的特点,立意要新,起点要高,分量要重。第二,搞好立法规划,并有计划、有步骤地付诸实施。目前,全国人大常委会提出的立法规划(草案)共列入立法项目152件,其中列入第一类即保证本届内审议的法律草案125件,列入第二类即争取本届内安排审议的法律草案27件。在第一类中,属于社会主义市场经济方面的立法项目54件;国家机构组织制度方面的立法项目25件;教科文卫和环保方面的立法项目18件;刑事和司法制度方面的立法项目13件;保障公民权利和其他方面的立法项目15件。实现这个规划,我国社会主义市场经济法律体系的框架就可以大体形成,同时基本健全其他方面的法律制度。这个规划的实施要突出重点,分步到位,当前要优先安排有关社会主义市场经济方面的立法项目,这是今后几年立法工作的重点。地方立法规划的制订及其实施也应体现这一要求。第三,高度重视法制的统一原则。立法要从全局出发,统筹兼顾,调整好上下左右的各种关系,维护国家和人民的根本利益,避免不适当的强调本部门的权力和利益,对全局考虑不够的弊端。各项立法内容要协调,效力等级要明确,法规名称要科学。要杜绝法与法的“摩擦”,确保法律体系内部的和谐和统一。第四,完善立法体制,改进立法程序。要进一步实现我国民主集中制立法体制下中央立法与地方立法的有机结合。要拓宽法律的起草渠道,组织各方面力量参加法律起草工作。凡是立法规划安排承担法律起草工作的部门或单位,要建立严格的责任

制,要加强对法律起草工作的统一领导、协调和督促。立法既要坚持党的领导,发挥专门机关的作用,又要充分发扬民主,走群众路线。第五、立足本国国情,大胆借鉴国外经验。要研究、分析国外有关市场经济的立法,对于其中适合我国国情、反映市场经济共性的立法经验和成果,要大胆移植和吸收,这无疑是加快我国市场经济立法的一条捷径。如果我们事事从头着手,必然延缓市场经济立法的步伐。

## (二)严格执法和司法,坚决纠正有法不依、执法不严、违法不究的现象

徒法不足以自行。加快立法,只是解决了市场经济法制化的前提,市场经济的真正法制化还必须严格执法和司法。当前我国的法制建设还不够健全,还适应不了市场经济发展的需要,既表现在立法,也表现在执法和司法。现有的法律还未能得到不折不扣地执行,有法不知道、知道不执行、执行不严格的现象还比较突出,在经济活动以及其他活动中有法不依、执法不严、违法不究、徇私枉法、滥用职权的现象还时有发生。这些现象是当前全社会为法制而担忧的主要着眼点,人民群众对法制建设还不够满意的主要针对也正在于此。过去常讲,有法不依,等于无法,其实问题的严重性绝不仅仅如此。多年的经验教训已经证明,有法不依,不仅仅等于无法,甚至是不如无法。因此这个问题如再不引起高度重视,对法制建设以至我们的整个事业都将产生十分严重的恶果。市场经济法制化的任务,要求在抓紧建立社会主义市场经济法律规范体系的同时,抓紧建立社会主义市场经济的法律实施体系,坚决纠正有法不依、执法不严、违法不究的现象。

建立社会主义市场经济的法律实施体系,必须做好以下工作:第一,加强、改革和完善司法制度和行政执法机制,提高司法和行政执法水平,加强执法队伍建设,提高执法人员素质。这是当前强化执法和司法的重要制度和组织手段。第二,各级政府要依法行政,依法办事,坚决纠正经济活动以及其他活动中有法不依,执法不严,违法不究,滥用职权,以及为谋求部门和地区利益而违反法律的现象。这是加强行政执法的一项根本要求,是政府管理走上法制轨道的当务之急。第三,加强和健全法律监督,建立对执法违法的追究制度和赔偿制度,确保执法违法受到应有的追究和惩罚。这是当前加强执法和司法的关键所在。第四,各级司法部门要依法严厉惩处刑事犯罪和经济犯罪,及时处理经济和民事纠纷,保障经济发展和公民的合法权益,维护社会稳定。这既是当前法律实施的中心任务之一,也是加强执法和司法的目的所在。要加强执法和司法,当前还必须建立健全法律服务机构,充分发挥它们在法制建设中的功能和作用。

## (三)深入开展法制教育,提高全社会适应社会主义市场经济的法律意识和法制观念

适应市场经济的法制建设,是人们一项有目的有意识的自觉活动,它离不开必要的法律意识和法制观念的指导。完善的法律规范体系、健全的法律实施体系是以科学的法律思想体系作为思想基础的。因此,市场经济的法制化,必然要求深入开展法制教育,不断提高全社会的法律意识和法制观念。适应市场经济的法制教育,既是当前法制建设的一项基础性工作,也是建立社会主义市场经济体制一项必不可少的任务。这种法制教育的社会效果,必然体现在推动市场经济加速走上法制化轨道。

当前的法制教育,既要着眼于法律知识的普及,又要立足于全社会法律思想素质的提高。适应市场经济的要求,一定要在全社会广泛开展市场与法制相结合的教育、改革与法制相统一的教育、加强法律管理手段的教育、有法必依和依法办事的教育、权利义务不可分割的教育以及强化法律监督的教育。通过这些教育,使全体社会成员(首先是各级领导者和执法者)真正认识到市场经济本质上是法制经济,市场与法制不可分割,改革与法制不可背离,在市场经济的各个环节,在

改革的各个方面,都必须做到有法可依、有法必依、执法必严、违法必究。同时认识到完善的法律体系、严格的执法机制、自觉普遍的守法活动,既是社会主义市场经济的条件和保障,又是社会主义市场经济体制的内在要素和成分。从而依其职责和责任,加快立法,严格执法,忠实守法。以上观念在全社会普及之时,定会是市场经济法制化实现之日。这显然需要一个长时期的努力过程。为了使法制教育卓有成效,需要在调查研究的基础上,制订科学的教育规划,采取有效的教育形式,并要有定型的措施来保证。

#### (四)适应市场经济发展要求,进一步加强廉政法制建设

廉政法制建设,是我国整个社会主义法制建设的重要组成部分,是市场经济法制化的一项重要内容和任务。加强法制建设包括加强廉政法制建设,前述立法、执法司法和法制教育的任务都包括廉政法制的内容。对此之所以要单独加以强调,是因为廉政法制在当前市场经济的法制建设中特别重要,特别突出。加强法制建设,实现市场经济的法制化与加强廉政建设,反对腐败的斗争是紧密联系在一起。离开法制,谈不上廉政和惩腐;离开廉政和惩腐,也就谈不上法制的健全。廉政建设和反对腐败的斗争要一抓到底,真正抓出成效,最有效的手段就是法制的手段。而廉政建设是否加强,惩治腐败是否坚决和彻底,又是法制是否健全的一个重要标志和制约因素。因此,必须把法制建设、廉政建设和反对腐败的斗争紧密结合起来,把廉政法制建设抓紧抓好。

当前加强廉政法制建设,根据中央关于建立社会主义市场经济体制的《决定》精神,应当着重抓好以下工作:其一,完善党和国家机关及其工作人员特别是领导干部的廉洁自律和监督机制,建立执法、司法、经济管理等部门有效的约束机制,杜绝将商品交换原则引入党的政治生活和国家机关的政务活动,防范以权谋私和搞权钱交易。为此要抓紧制订廉政监督法和行政监察法等法律法规,以形成党和国家机关(特别是执法、司法和经济管理等部门)及其工作人员(特别是领导干部)廉洁自律的法律制度机制。其二,依法严肃查处包括法人违法犯罪在内的大案要案,坚决惩处腐败分子,坚决纠正部门和行业不正之风。这是当前廉政执法的重要任务。廉政执法要不断取得阶段性成果。其三,加强党的纪律检查机关和司法、监察、审计部门的工作,发挥法律监督、组织监督、群众监督和舆论监督的作用。廉政法制的加强,既离不开专门机关的工作,也离不开整个监督网络的作用。法律监督和组织监督固然十分重要,群众监督和舆论监督同样不可缺少。要组织和动员国家、社会和广大人民群众的力量,形成廉政法制坚实的组织基础、群众基础和舆论氛围。

#### · 书 讯 ·

### 文亚舟、苏文坤主编的《经济管理写作》出版

由我校文亚舟、苏文坤两位副教授主编,我校与西南财经大学、四川省经济干部管理学院、成都科技大学等院校部分教师联合编写的《经济管理写作》,最近由电子科技大学出版社出版。该书是一部专门介绍经济管理应用文写作知识及规律的专著,内容丰富、体例完整、全面系统,几乎囊括了经济管理领域所有应用文书的写作。为了适应社会主义市场经济发展和高校经济专业教材建设的需要,作者坚持学以致用、理论联系实际的原则,在注重基础理论的同时,突出经济管理写作的适用性和实践性,融理论性、可读性、应用性为一体,使该书既可作为财政金融、会计统计、工商税务、外经外贸等经济类专业的写作教材,又适合经济战线广大职工及各行各业人员的自学需要。该书发行以来,已受到广大读者的欢迎。

(一丁)